

# ARHIEPISCOPIA DUNĂRII DE JOS

## PROTOIERIA GALAȚI

### PAROHIA "SF. MC. DUMITRU"

**"Veniți la Biserică, veniți la Liturghie! Nu lipsiți Trupul lui Hristos de unul din mădulele Sale, nu Îl lipsiți de ceva care Îi aparține Lui. Absența ta este o lipsa din Trupul Lui!" (Sf. Ignatie Teoforul)**

**DUMINICA III-a DUPĂ RUSALII – 13.06.2010**  
**+ Sf. Muceniță Achilina; Cuv. Trifilie, Episcopul Leucosiei din Cipru**

#### EVANGHELIA DUPĂ MATEI 6, 22-33

*Luminătorul trupului este ochiul; de va fi ochiul tău curat, tot trupul tău va fi luminat. Iar de va fi ochiul tău rău, tot trupul tău va fi întunecat. Deci, dacă lumina care e în tine este întuneric, dar întunericul cu cât mai mult! Nimeni nu poate să slujească la doi domni, căci sau pe unul îl va urî și pe celălalt îl va iubi, sau de unul se va lipi și pe celălalt îl va disprețui; nu puteți să slujiți lui Dumnezeu și lui mamona. De aceea zic vouă: Nu vă îngrijiți pentru sufletul vostru ce veți mânca, nici pentru trupul vostru cu ce vă veți îmbrăca; au nu este sufletul mai mult decât hrana și trupul decât îmbrăcămintea? Priviți la păsările cerului, că nu seamănă, nici nu seceră, nici nu adună în jitnițe, și Tatăl vostru Cel ceresc le hrănește. Oare nu sunteți voi cu mult mai presus decât ele? Și cine dintre voi, îngrijindu-se poate să adauge staturii sale un cot? Iar de îmbrăcămintea de ce vă îngrijiți? Luați seama la crinii câmpului cum cresc: nu se ostenesc, nici nu torc. Și vă spun vouă că nici Solomon, în toată mărirea lui, nu s-a îmbrăcat ca unul dintre aceștia. Iar dacă iarba câmpului, care astăzi este și mâine se aruncă în cuptor, Dumnezeu astfel o îmbracă, oare nu cu mult mai mult pe voi, puțin credincioșilor? Deci, nu duceți grijă, spunând: Ce vom mânca, ori ce vom bea, ori cu ce ne vom îmbrăca? Că după toate acestea se străduiesc neamurile; știe doar Tatăl vostru Cel ceresc că aveți nevoie de ele. Căutați mai întâi împărăția lui Dumnezeu și dreptatea Lui și toate acestea se vor adăuga vouă.*



**"NU VĂ ÎNGRIJIȚI!"**. Pericopa evanghelică de astăzi este o parte a binecunoscutei Predici de pe Munte. Practic, întreaga lectură vorbește despre Providența (purtarea de grijă) lui Dumnezeu față de om și față de creație, ca întreg. Dacă am încerca să explicăm acest pasaj evanghelic în propriile noastre cuvinte, sunt foarte sigur că nimeni nu ne-ar băga în seamă; pentru că, așa cum a scris cineva, "astfel de predici nu sunt pentru vremurile noastre. Relațiile noastre sunt guvernate astăzi de schimburi financiare". Dar aici Domnul Însuși vorbește, și cine ar putea să aibă o opinie diferită? Dacă cineva nu este de acord, argumentele sale sunt false, bazate pe o logică pur umană; în timp ce "cuvântul lui Dumnezeu", potrivit psalmistului, "rămâne în veac". Hristos spune, așadar: "Nu vă îngrijiți!". Poate mulți vor înțelege greșit. Cum putem să trăim fără a ne îngriji, fără a planifica în avans? Societatea ar fi distrusă, prosperitatea financiară ar dispărea, totul ar paraliza. Sf. Ioan Gură de Aur scrie (interpretând cuvintele lui Hristos) că Domnul nu a condamnat munca; mai degrabă, El a condamnat sclavia. A condamnat idolatrizarea muncii și a profiturilor care rezultă din muncă, neglijându-se complet responsabilitățile spirituale, duhovnicești. Astfel, Domnul Hristos condamnă cea mai mare parte a societății noastre de astăzi. El îi condamnă pe aceia care cu o mână mănâncă, în timp ce cu cealaltă țin ziarul financiar pentru a urmări bursa de valori. O astfel de grijă, departe de a contribui la deplinătatea vieților noastre, ne privează de sănătatea și de vitalitatea noastră, și ne face sclavii afacerii noastre.

**"CĂUTAȚI MAI ÎNTÂI ÎMPĂRĂȚIA LUI DUMNEZEU ..."** O mare parte dintre lucrurile pentru care ne îngrijim mult nu numai că nu sunt bune pentru noi, sunt de-a dreptul dăunătoare, și nu adaugă niciun centimetru la statura noastră. Și ce ironie! În cele din urmă va veni ziua în care zădărnicia cursei noastre nebunești după bunăstare ni se va dezvălui cu claritate. Evanghelia spune: "Iar de îmbrăcămintea de ce vă îngrijiți?" El a dorit să spună că trebuie să evităm a ne preocupa prea mult de hainele noastre, și că trebuie de asemenea să evităm risipa de haine. Mulți dintre cei obsedați de haine (în special femei) mai degrabă ar muri decât să poarte aceeași îmbrăcămintea de două ori. Dacă ar putea fi recuperate toate care sunt hainele aruncate la gunoi în țările zis « civilizate », am putea să îmbrăcăm toate persoanele nevoiașe din lumea întreagă. Psalmistul ne cere să avem încredere în Domnul, și El ne va hrăni. Prin aceasta psalmistul nu vrea să spună că trebuie să stăm cu mâinile în sân și să așteptăm ca Domnul să trimită mână din cer. Cuvântul lui Dumnezeu nu ne învață nicăieri o asemenea nebunie. Trebuie să muncim, dar în același timp să ne încredințăm grijii pline de iubire a Tatălui nostru ceresc. Oare, Cel care are grijă de păsări, de florile câmpului, i-ar abandona pe cei pe care i-a creat după chipul și

asemănarea Sa? Pasajul nostru evanghelic se încheie cu acest superb verset: *“Căutați mai întâi împărăția lui Dumnezeu și dreptatea Lui și toate acestea se vor adăuga vouă”*. Dumnezeu a așezat în creația Sa o anumită ordine a lucrurilor. Această ordine nu poate fi răsturnată de niciun muritor. De exemplu, animalele nu sunt superioare omului. Și niciun câine sau o pisică răsfățată a vreunei bogate doamne nu valorează mai mult decât un copil negru din Africa, sau decât un copil sărac din India. Iar omul însuși este puțin mai prejos decât îngerii. Vorbim aici de întăietăți. Doi este întotdeauna mai mare decât unu. Nouă este întotdeauna mai mult decât patru. Împărăția lui Dumnezeu trebuie să constituie prioritatea numărul unu în viețile noastre, cu mult înaintea bogăției, a faimei etc. Aici, jos, lucrurile se schimbă. Se învechesc. Mor. Dar Împărăția lui Dumnezeu rămâne în veac. *“Căutați mai întâi împărăția lui Dumnezeu și toate acestea se vor adăuga vouă”*.

**BOLI, SUFERINȚE, CERTURI...** Zadarnic ne ostenim zi și noapte pentru cele ce trec, sunt perisabile. În zadar alergăm fără rost după lucruri nefolositoare care pier odată cu noi. Ba, uneori nici somn nu avem, nici sfintele sărbători nu le mai ținem, nici la biserică nu găsim timp să mergem, nici acasă nu ne rugăm, nici cărți sfinte nu citim, nici pe cei bolnavi nu-i cercetăm, nici de moartea cea grabnică și de judecata lui Dumnezeu nu ne mai aducem aminte. Toți dorim cât mai multe. Toți visăm averi, cinste, sănătate și viață fericită. Dar de faptele creștinești, de rugăciune, de iertare, de pocăință și de Dumnezeu aproape toți uităm. De aceea este în lume atâta suferință și sunt atâtea boli și certuri în familii, pentru că am uitat de Dumnezeu. Am uitat de poruncile Lui, de dragostea Lui, de Biserica Lui, de mântuitoarele învățături ale Sfintei Evanghelii, punând nădejdea numai în mâinile, în mintea și în mândria noastră. Poate de aceea mulți creștini nu au adevărata pace și mulțumire sufletească.

**SĂ NE ÎNTOARCEM LA DUMNEZEU!** Să ne întoarcem la rugăciune, la lucrarea faptelor bune. Dumnezeu ne așteaptă. Să nu ne mai mândrim cu mintea noastră, să nu ne punem nădejdea în mâinile noastre, nici în viața aceasta trecătoare. Ci numai în Dumnezeu să credem, în El să nădăjduim, Lui numai să I ne închinăm, la Biserica lui Hristos să mergem cât mai des și prin pocăință și viață creștinească să lucrăm ogorul mântuirii noastre. În toate cele bune să fim întâi! Și la lucrul mâinilor, și la biserică, și la milostenie, și la post, și la rugăciune. Cu mâinile să lucrăm, dar cu mintea să ne rugăm. Cu picioarele să călătorim pe calea vieții, dar cu limba să laudăm pe Dumnezeu și să dăm sfaturi duhovnicești. Să creștem copiii în frică de Dumnezeu, să trăim în pace cu iubitorii de pace, iar de cei răi, răzvrătitori, eretici și roboți de patimi să ne ferim, ca să nu cădem în cursele lor. Să nu ne biruim nici de mândria hainelor, nici de laudele sau ocară oamenilor, nici de beție sau cumplita desfrânare sau de mulțimea grijilor care stăpînesc astăzi toată lumea. De vom face așa, vom duce aici viață liniștită, vom avea timp mai mult de rugăciune, și vom fi fericiți și pe pământ și în cer. Atunci vom putea cânta împreună cu proorocul David: *„Bogații au sărăcit și au flămînzit, iar cei ce-L caută pe Domnul nu se vor lipsi de tot binele”* (Psalm 33, 10).

*Într-o bună zi, măgarul unui țaran căzu într-o fântână. Nefericitul animal se puse pe zbierat ore întregi, în timp ce țaranul căuta să vadă ce e de făcut. Până la urmă, țaranul hotărî că măgarul și așa era bătrân, iar că fântâna, oricum secată, tot trebuia să fie acoperită odată și odată. Și că nu mai merita osteneala de a-l scoate pe măgar din adâncul fântânii. Așa că țaranul își chemă vecinii, ca să-i dea o mână de ajutor. Fiecare dintre ei apucă câte o lopată și începură să arunce de zor pământ înăuntrul fântânii. Măgarul pricepu de îndată ce i se pregătea și se puse și mai abitir pe zbierat. Dar, spre mirarea tuturor, după câteva lopeți bune de pământ, măgarul se potoli și tăcu. Țaranul privi în adâncul fântânii și rămase uluit de ce văzu. Cu fiecare lopată de pământ, măgarul cel bătrân făcea ceva neașteptat: se scutura de pământ și pășea deasupra lui. În curând, toată lumea fu martoră, cu surprindere, cum măgarul, ajuns până la gura fântânii, sări peste margine și ieși fremătând... **Viața va arunca poate și peste tine cu pământ și cu tot felul de greutateți... Secretul pentru a ieși din fântână este să te scuturi de acest pământ și să-l folosești pentru a urca un pas mai sus. Fiecare din greutatețile noastre este o ocazie pentru un pas în sus. Putem ieși din adâncurile cele mai profunde dacă nu ne dăm bătăuți. Folosește pământul pe care ți-l aruncă peste tine ca să mergi înainte.***

#### **PROGRAMUL LITURGIC: 14 - 20 IUNIE 2010**

**Miercuri, 16 iunie 2010, orele 17:00 – Acatistul Sf. Apostoli Petru și Pavel. Cateheză – Crezul ortodox (VI);**

**Vineri, 18 iunie 2010 – orele 17:00 – Taina Sf. Maslu; orele 18:30 – Taina Sf. Botez;**

**Sâmbătă, 19 iunie 2010 – orele 07:00 – Sfânta Liturghie; orele 08:30 – Parastas de obște; orele 17:00 – Vecernia; Taina Sf. Spovedanii;**

**Duminică, 20 iunie 2010 – orele 08:00 – Utrenia și Sfânta Liturghie.**

---

**Parohia "Sf. Mc. Dumitru" – str. H. Coandă 18 A, micro 39 B, mun. Galați, [www.sfdumitrugalati.ro](http://www.sfdumitrugalati.ro).**

**Paroh: Pr. Meluță Lupu; Co-slujitori: Pr. Gelu Aron; Pr. Gheorghe Buruiană.**

**Cântăreți bisericești: Dl. Daniel Găgiu; Dl. Bogdan Vrânceanu; Îngrijitor: Dna Margareta Bogatu.**